学习抗险救灾英雄事迹

践行对党忠诚革命誓言

               ---记“8.20”抗险救灾英雄事迹

黄群,男,汉族,湖北武汉人,1967年5月出生,1919年7月参加工作,1997年10月加入中国共产党,历任中国船舶重工集团有限公司第七一九研究所质量处副处长、处长、副总质量师,第七六〇研究所党委委员、副所长等职务。牺牲时年仅51岁。黄群同志始终以党和人民事业为最高理想,毕生奉献于党的国防军工事业,关键时刻挺身而出,用实际行动诠释了新时代中央企业共产党人的政治本色。他是许党报国的时代先锋,入党21年来,始终信念坚定、不忘初心,对党和人民无限忠诚,在每一个工作岗位都倾心尽力为党和人民事业奋斗,在国家重点试验平台出现重大险情时刻,毅然不顾个人安危,用宝贵生命践行了许党报国的铮铮誓言。他是献身国防的杰出代表,未出校门就立志为国防军工事业奉献一生,将全部青春和才华投入到国家舰船科研领域,为健全军品质量管理体系,提升武器型号产品质量,确保重点装备顺利交付作出突出贡献,用实际行动践行了自己的人生诺言。他是无私奉献的敬业楷模,29年如一日战斗在军工装备质量管理一线,合小家为国家,不计名利、不计得失,把实验室当作自已的家,把试验平台当作自已的“孩子”,全身心扑在工作上,用苦干实干践行了忘我奉献的可贵品质。
宋月才,男,汉族,辽宁丹东人,1957年I月出生,1976年12月参加工作,1985年4月加入中国共产党,历任海军某舰航海长、航海观通长、副艇长、艇长、基地副主任,中国船舶重工集团有限公司第七六○研究所某试验平合负责人等职务。牺牲时61 岁。宋月才同志以献身国防、军工报国为最大追求,信念坚定,对党忠诚,始终发挥党员先锋模范作用,为国防建设事业奋斗一生。他对党和人民无限忠诚,怀揣建设国防、报效祖国的崇高信念,多次谢绝一些企业的高薪聘请,毅然投身军工建设事业。他对国防事业执着追求,长年如一日扎根重点装备试验平台,组建试验平台保障队伍,与保障人员同吃同隹,把务实作风贯穿试验平台改造全过程。他对业务工作精益求精,刻苦钻研,先后编写7本试验平台实操培训教材,屡次带领团队解决诸多技术难题,为试验平合顺利运行作出突出贡献。

姜开斌,男,汊族,湖南常德人,1956年12月出生,1976年2月参加工作,1978年8月加入中国共产党,历任海军某舰副营职机电长,常德市物价局检查所副所长、市物价局主任科员,中国船舶重工集团有限公司第七六〇研究所海试中心机电长等职务。牺牲时62岁。姜开斌同志对党忠诚、信念坚定,始终牢记入党初心,为国家船舶科研事业奉献了自已的一切。他刻苦钻研业务,熟练掌握舰艇结构和工作原理,成为业务精湛的技术能手,带领同事屡次完成重点型号试验操作任务他坚持为民服务,在基层政府部门工作期间,常年奔波一线,满腔热情为群众排忧解难。他工作任劳任怨,无论在哪个岗位,都始终保持淳朴本色,不计条件、不讲价钱,干一行、爱一行,蠃得同事们高度赞扬和一致好评。

黄群、宋月才、姜开斌等3名同志是中央企业广大党员践行习近平新时代中国特色社会主义思想的先进典型,是新时代中央企业共产党员牢固树立“四个意识”、坚定“四个自信”、对党绝对忠诚的光辉典范,是新时代中央企业党员干部不忘初心、牢记使命,履职尽责、许党报国的杰出楷模。国资委党委及集团党委号召,广大党员干部向他们学习。学习他们坚定理想信念,自觉用习近平新时代中国特色社会主义思想武装头脑,筑牢“四个意识”,坚定“四个自信”,始终做到“两个坚决维护”。学习他们不忘初心、牢记使命,坚持党和人民事业高于一切,切实当好国有资产忠诚卫士,奋力开创国企国资改革发展和党的建设新局面,把企业建设成党执政兴国最可信赖的依靠力量。学习他们履职尽责、许党报国,永葆党员本色,勇于担当作为,坚定搞好国有企业的信心决心,加快建设成为国内领先、国际知名的科技型能源工程咨询公司。

 8月20日，受强台风“温比亚”影响，辽宁省大连市遭遇罕见狂风暴雨。台风风力持续加大，狂风巨浪袭向码头。试验平台部分缆桩因受力过大严重变形至断裂，缆绳脱落，试验平台安全受到极大威胁。现场情况非常紧急，如不进一步采取措施，很可能造成试验平台失控、毁损、倾覆、沉没，还会危及4名保障人员生命安全。该试验平台是用于科研试验的专用海上试验装备，对提升我国船舶多项核心关键技术水平具有重要意义。

危急时刻，为了国家财产，为了军工装备，为了同事生命，黄群、宋月才、姜开斌等12名同志毫不犹豫地冲向码头，加固试验平台缆绳。在抗险救灾过程中，黄群等7人被接踵而至的巨浪卷入海中。

　　经全力施救，7名落水人员中有4人获救，黄群、宋月才、姜开斌3名同志壮烈牺牲。

     血肉之躯倒下去，精神丰碑树起来。黄群、宋月才、姜开斌3名同志不忘初心，国家利益至上，直至最后一刻。他们用宝贵的生命，生动诠释了军工人的责任与担当。他们走得辉煌壮烈、慷慨激昂，矗立起军工人不朽的丰碑。

如今，为了国家的科研工作，为了同事的生命安全，黄群离开了他所深爱的事业和家人，但他留下的不忘初心、牢记使命，履职尽责、精忠报国的精神力量， 将激励着更多后来之人学习黄群、宋月才、姜开斌这三位同志的先进事迹。   

习近平总书记对黄群等3名同志壮烈牺牲作出重要指示指出，黄群、宋月才、姜开斌三位同志面对台风和巨浪，挺身而出、英勇无惧，为保护国家重点试验平台壮烈牺牲，用实际行动诠释了共产党员对党忠诚、恪尽职守、不怕牺牲的优秀品格，用宝贵生命践行了共产党员“随时准备为党和人民牺牲一切”的初心和誓言。（8月26日，新华社）

敢于牺牲是共产党人的政治本色，97年来，我们党从弱小走向强大，依靠的正是敢于牺牲的大无畏精神。黄群、宋月才、姜开斌等同志视国家利益高于一切，视同志生命高于一切，在危急时刻，不顾个人安危，挺身而出，用自己的英雄壮举和宝贵生命保证了试验平台及其保障人员的安全，用生命诠释了信仰信念的力量，用鲜血印证了共产党人是用“特殊材料”制成的。他们以不怕牺牲、视死如归的精神许党报国，书写了舍“小我”铸“大我”的人生答卷，展现了中国共产党人敢于牺牲的崇高品质和大无畏的革命精神。

我们每一个党员干部都要以黄群、宋月才、姜开斌同志为榜样。首先，坚定对党绝对忠诚理想信念。坚定的理想信念是共产党人经受住任何考验的精神支柱。无论何时何地，我们党员干部都要铭记入党誓词：对党忠诚，积极工作，为共产主义奋斗终身，随时准备为党和人民牺牲一切，永不叛党。只有对党绝对忠诚，才能为党和人民的事业奋不顾身，用信仰之石筑就事业的长城。其次，勇于担当。面对矛盾危机敢于挺身而出，做到在急难险重任务和矛盾漩涡面前豁得出、顶得上、扛得住，彰显共产党人的强大人格力量。

                守岛英雄王继才

王继才生前是江苏省灌云县开山岛民兵哨所所长。开山岛位于我国黄海前哨，面积只有两个足球场大，战略位置十分重要。1985年部队撤编后，设立民兵哨所，但因条件艰苦，先后上岛的10多位民兵都不愿长期值守。1986年7月，江苏省灌云县人武部政委找到王继才，王继才接受了守岛任务，瞒着家人上了岛。全村最后一个知道他守岛消息的，是他的妻子王仕花。当王仕花来到岛上，看着胡子拉碴的丈夫，她的眼泪夺眶而出：“别人不守，咱也不守，回家去吧！”王继才对妻子说：“你回吧，我决定留下！守岛就是守家，国安才能家安。”

没想到，几天后王仕花辞掉了小学教师工作，把两岁的女儿托付给老人，上岛与丈夫一起守岛，这一守就是32年。26岁的王继才接受了守岛任务，从此与妻子以海岛为家，与孤独相伴，在没水没电、植物都难以存活的孤岛上默默坚守，把青春年华全部献给了祖国的海防事业。这一坚守，就是32年，他把自己的青春年华全部奉献给了祖国的海防事业；这一坚守，就是一辈子，他把自己爱国奉献的赤子情怀永远留在了开山岛。

一朝上岛，一生卫国。王继才的一生，是以孤岛为家，与海水为邻，和孤独做伴的一生，他和妻子把青春年华献给了祖国的海防事业。王继才夫妇用赤胆与忠心守卫一座岛，用善良和淳朴温暖一片海，不仅是我们的光荣，更是我们学习的榜样。王继才说过：“不是每个人都能成为英雄，但是每个人都应该安于工作，并把工作做好。”从他身上体现的是新时期共产党员视岗位如生命的责任意识、舍小家为大家的奉献精神、知艰险不畏险的使命意识、为国家敢于牺牲的担当气概。

自古忠孝难两全，在32年坚守孤岛的王继才身上充分展现了，在漫长的32年的坚守中，他将个人理想充分融入到守家卫国的大义中，一座岛，两个人，一面旗，夫妻攻克万难，每天恪尽职守，巡查岛内各项情况，王继才夫妻的执着、认真，对工作的负责让我们感触颇深，工作不分贵贱、工作岗位不分轻重，将一件事情坚持做32年需要理想做支撑，需要坚定的信念为支，只有把理想信念融入到国家大义才能坚持坚守岗位三十余载，直至生命消失。

“我是农民的儿子，为了一个承诺，我选择了上岛；我是哨所的民兵，为了一面国旗，我留下来守岛；我是一名共产党员，为了一个信仰，要在开山岛守下去，直到守不动的那一天。”在2014年的一次报告会上，全国“时代楷模”、开山岛守岛人王继才如是说。4年后，一语成谶，王继才在执勤期间突发疾病，经抢救无效去世，生命永远定格在58岁。

2018年7月27日，在黄海前哨坚守32年的王继才突发急病，经抢救无效，不幸逝世。

新华社北京8月6日电  中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平近日对王继才同志先进事迹作出重要指示强调，王继才同志守岛卫国32年，用无怨无悔的坚守和付出，在平凡的岗位上书写了不平凡的人生华章。我们要大力倡导这种爱国奉献精神，使之成为新时代奋斗者的价值追求。

西迁人的故事

1896年，交通大学以南洋公学之名创建于上海，有"东方麻省理工"之称。"北清华、南交大"，交通大学历史上曾与清华大学齐名，是中国早期最富声望的理工院校之一，是"中国工程师的摇篮"。"起点高、基础厚、要求严、重实践"是学校的一贯传统。
西安，古称长安，建都距今已2000余年，历经十三朝光阴淬炼，蕴藉周秦汉唐精华。汉代的太学、唐代的国子监，均发轫于长安，隋朝在此开启的科举制度，更是影响了中国1300年的文明进程。

1955年，国务院决定交通大学内迁西安，以适应新中国大规模工业建设需要。接中央指示当月，交通大学校长兼党委书记彭康即率资深教授亲往西安踏勘校址，新校区建设随即破土动工。1956年7月和8月，苏庄副校长等带队，满载交大师生员工的专列由上海驶往西安。9月10日，西安新校开学典礼在人民大厦隆重举行，交通大学历史掀开新的一页。至1957年，全校大部分专业及师生迁至西安，在田野四围的简陋校舍中迅速开展教学和科研，扎根黄土地艰苦奋斗。是年，国务院根据学校内部实际情况和西安、上海两地需要，决定交通大学分设西安、上海两部分，西安部分对两校实行统一领导。1959年7月，国务院决定交通大学西安、上海两部分独立成为两所学校，即西安交通大学、上海交通大学。著名的马克思主义教育家、哲学家，交通大学校长兼党委书记彭康，受命担任西安交通大学校长兼党委书记。他和张鸿、陈大燮、钟兆琳、赵富鑫、周惠久、黄席椿、沈尚贤、严峻等许多教授专家一起，为西安交通大学建设发展鞠躬尽瘁，直至生命最后一息。

交通大学主体西迁是国家调整高等教育战略布局的重大举措。周恩来总理亲自关怀，付出极大心血。从中央部委到陕西、上海两地政府，为迁校成功作出巨大努力。西部人民群众满腔热忱迎接交通大学的到来。学校精心擘划，教授带头西迁。开发大西北成为全校共同心声，多少人甘愿舍弃优越的生活条件，甚至不惜卖掉上海的住房，义无反顾。在迁校以及新校建设发展历程中，师生员工开拓奋进，艰辛备尝，顾大局，讲奉献，千辛万苦在所不辞，艰难险阻勇于克服，充分体现交大人崇高风范。无数可歌可泣的事迹，筑成西迁精神丰碑，世世代代给人教育和启迪。

2005年12月6日，经西安交通大学党委常委会批准，"西迁精神"被概括为"胸怀大局，无私奉献;弘扬传统，艰苦创业"。

